

哀哉：猶大執意不悔改

耶利米書 8:4-9:1

莊劉真光 師母

前言

耶利米書 8:4-10:25 這個段落大部份是詩歌體裁，貫穿其間，有二個主題一次又一次重覆出現：猶大的剛愎與不可醫治的悖逆，以及不可避免的毀滅。當先知耶利米向百姓宣告必然臨到的神的審判之同時，他的心也深深的為他的百姓之不肯悔改帶來的受苦而感到極大的痛苦與憂傷。

I. 猶大執意不肯悔改與瞎眼的自滿 (耶 8:4-12)

1. 耶和華的百姓不合理性的愚蠢行為 (8:4-7)

A. 第四節的問題與第七節的舉例說明清楚表明猶大百姓的行為既是不能理解，也是反常的。

B. 猶大百姓執意不肯悔改 (8:5-6)

2. 猶大領袖們瞎眼的自滿 (8:8-12)

A. 猶大宗教領袖自誇的鄭重聲明 (8:8a)

B. 耶利米的反駁 (8:8b-9)

C. 耶 8:10-12 與耶 6:12-15 是平行的

1) 神的審判 (8:10a)

2) 審判的理由 (8:10b-12)

a. 全國上下的腐敗 (8:10b)

b. 宗教領袖提供錯誤的治療 (8:11-12)

II. 耶和華應許的災禍 (耶 8:13-17)

1. 神將徹底除去他們的莊稼，使地成為荒場 (8:13)

2. 百姓的反應 (8:14-15)

3. 耶和華的宣告：敵人將從北方入侵 (8:16-17)

III. 耶利米為他的百姓之哀痛 (耶 8:18-9:1)

1. 在這個段落中重覆以充滿情感的「我的百姓的女兒」來稱呼猶大百姓 (8:19, 21, 22, 23).

2. 耶利米的憂愁無法醫治，他的心發昏 (8:18)

3. 百姓歸咎於耶和華的哀聲

A. 耶和華不是在錫安嗎？ (8:19a)

B. 我們尚未得拯救 (8:20)

4. 耶和華的回應 (8:19b)

5. 耶利米為百姓的持續悖逆導致不可避免的審判悲痛哀哭

IV. 屬靈真理的原則

1. 耶利米書核心的信息是：

A. 以色列拒絕了他們立約的神耶和華，不遵行祂的律法，破壞了所立的約，並拒絕所有呼召悔改轉向神的懇請，執意不悔改。

B. 產生的結果是，他們將面對立約的咒詛充分完全的重負，那將是從北方入侵的敵人。

C. 這不再能夠避免，沒有任何宗教的儀式或神聖的地方能夠為他們從將臨到的耶和華的忿怒提供保護。

2. 然而這一段經文在核心信息之外，添加了一些新的方面：

A. 提供了對「罪的全然邪惡剛愎」銳利的洞察。

B. 使我們得以窺見先知/神內在情感生活，得知先知/神心中為百姓的罪引致滅亡而有的極大的痛苦與憂傷。

3. 假教師或假先知謬解神的話，避免傳講神的律法中對於不順服的後果之警告，留給百姓錯誤的以單單擁有律法而自滿，正如錯誤的以單單擁有聖殿而擁有保障 (耶 7:4)。但是信靠律法或聖殿卻不順服神乃是虛謊。聲稱擁有神的話卻不順服遵行，不按照神的話而生活，乃是過一個謊言的生活，並信靠謊言。如此教導神的律法從不會使人反省自己的行為，取而代之的，律法被用來把問題遮蓋起來。然而律法被賜給乃是為顯露問題 (羅 3:20; 7:7)。

4. 新約中

A. 耶穌與使徒們不斷警告假教師與假先知 (太 7:15-20, 24:11, 24; 提前 6:3-5; 彼後 2 章; 約壹 2:18-23, 4:1-6; 猶大書; 啟 2:6, 14-15, 20-23)。

B. 耶穌為耶路撒冷哀哭 (路 19:41-44)

C. 遵行神的話 (太 7:24-27; 約 13:17, 14:15, 21; 15:10; 徒 2:42; 腓 4:9; 雅 1:22-25; 約壹 2:3-6)

討論問題：

1. 請省察自己對罪是否敏銳的覺察並悔改。

2. 請省察自己是否錯誤的以讀神的話並正確解釋神的話而自滿，卻沒有真正去聽從與遵行？